

种下一个梦 幸福会开花

□ 九江报业融媒记者 孔颖

走向我们的幸福生活 决战决胜脱贫攻坚

教育扶贫是阻断贫困现象代际传递的战略性工程,是扶贫助困、拔掉穷根的治本工程。习近平总书记曾多次强调,“扶贫必先扶智”,要求让每一个家庭的孩子享有平等的受教育权利。

近年来,在九江市委、市政府的坚强领导下,九江市教育局聚焦“两不愁、三保障”的总目标,精准发力,深处着力,有效提升了贫困地区教育发展水平,保障了贫困家庭孩子接受公平有质量的教育。通过教育扶贫,越来越多的九江贫困学子顺利完成学业,逐渐摆脱贫困,实现人生理想。

兜住底线 不漏一人

2018年的夏天,当收到武汉大学的录取通知书时,余梁怡清楚地记得,父母脸上写满骄傲,这与几年前父母因学费暗自惆怅的样子,形成了鲜明的对比。

余梁怡是修水县杭口镇中高墩村人,在她小学六年级快毕业时,一场大火将她家以及全家赖以生存的服装厂烧得一干二净。

面对女儿的升学,身负200多万元债务的余梁怡父母欲哭无泪。就在全家人无助之时,修水县英才高级中学主动将余梁怡录取到该校初中部。让余梁怡和父母感动的是,英才学校与他们签订了帮扶救助协议,免去了余梁怡初中、高中的学杂费,每个月还能得到300元的生活补助。

“谢谢英才中学!没有你们的帮扶救助,我女儿不可能考上武大。”余梁怡的父亲对此感激不已。

“治贫先治愚,扶贫先扶智。”改变孩子们命运最直接,最有效的方法就是让孩子们在良好的环境中学习,掌握知识,不断成长。一直以来,九江市教育局不断提高政治站位,强化工作举措,提升了贫困地区教育发展水平,保障了贫困家庭孩子接受公平有质量的教育,全市教育扶贫工作保持了良好的发展态势。

九江严格落实控辍保学工作责任,建立健全行政督促复学、联控联保、控辍保学动态监测等机制,建立了贫困家庭义务教育阶段适龄子女信息台账、不具备学习条件的儿童少年信息台账、辍学学生劝返复学工作台账、学籍补建信息台账等工作台账,采取“一个一个劝、一生一生补”的方式,全面开展劝返复学及补建学籍工作,确保适龄辍学儿童少年“应返尽返”、义务教育起始年级适龄新生“应入尽入”、所有在校学生“一人一籍”。

2019年以来,九江成功劝返复学学生484人,其中147名是建档立卡贫困户子女,未发现因贫失学辍学问题。与此同时,通过进特教学校、特教班、随班就读、送教上门等多种方式,较好地解决了适龄残疾儿童少年就学问题。2014年以来,九江发放国家助学金达15.62亿元,资助各年龄段学生143万人次,全市没有一个学生因家庭经济困难而失学辍学,做到了全市贫困学生享受资助政策不漏一人。

力补短板 兴学强校

德安县丰林学校是一所九年一贯制学校,位于德安县丰林工业新区创业大道。走进校园,“托斯卡纳”建筑风格的教学楼呈现眼前,一股现代化的气息扑面而来。

在丰林学校,各项功能设施配备齐全,建有教室46间,其中网络多媒体教室12间,配备了音乐舞蹈教室、美术教室、物理实验室、化学实验室、科学实验室、计算机教室等多功能室,教学仪器设备总价值95万元,图书室藏书11030册。另外,体育运动场设施齐全,有200米田径运动场1个,篮球场2个,乒乓球台、排球场和羽毛球场各1个。为保证学生生活,学校还建有学生宿舍2栋,学生食堂1栋。

2019年秋季,该校有建档立卡贫困生49人,其中小学32人,初中17人,残疾贫困生1人,贫困寄宿生18人,“每学期开学免收建档立卡贫困生的教辅、保险、校服等费用,均由县财政兜底解决。”丰林学校副校长李永忠说道。

条件落后、师资短缺,就是农村教育的短板。丰林学校的建设,正是九江推进农村教育的一个缩影。为了让贫困地区义务教育学生有学上、上好学,九江盯紧短板,劲往一处使、力往一处发。

一方面,改善学校办学条件。“十三五”期间,投资学校项目建设约88亿元,新改扩建学校688所;新改扩建校舍面积530万平方米,一批新的幼儿园和中小学校建成并投入使用,各级各类学校办学条件得到明显改善。另一方面,配齐配优农村教师队伍,2020年通过全省统一招聘引进940人,通过“特岗计划”招聘引进350人,安置定向师范生518人,安置部属和省属公费师范毕业生32人,安置“三支一扶”支教教师46人,自主招聘(含绿色通道引进高层次人才、聘用制教师、归雁计划引进等)引进324人。

另外,加快教育信息化步伐,率先在全省建成启用九江教育管理指挥中心,将“智慧教育”纳入“智慧九江”建设和全市“智慧城市”发展战略整体部署,目前已建成市级教育城域网中心1个,县级城域网15个,实现九江教育城域网建设“全覆盖”,为优质教育资源的共享奠定链路基础,让农村学校的孩子们足不出户,也能“走进”城镇学校名师课堂,共享优质资源。

营养丰富 舌尖安全

“老师经常把午餐拍照发到班级群里,每次我看这些菜都很好,荤素搭配得当。孩子在学校能吃上可口的饭菜,我真的挺放心。”说这话的是胡春院,她的女儿付立研是修水县散原中学散原分校四(1)班的一名学生。2019年9月开始,散原中学散原分校被列为农村学生营养改善计划学校,全校一至七年级共计1324名学生每天在校享受免费午餐。

“我们学校位于城乡接合部,学生家长大都在城里务工,基本上以留守儿童居多。”散原中学散原分校副校长车耀彬说,自从学校启动营养改善计划之后,这对学生和学生家长来说都是一件大好事。

“民以食为天,食以安为先。”守住孩子舌尖上的安全,可以说是每个家长的心头大事,也牵动着每个校园监护人的心。2020年以来,社会对校园食品安全的关注度越来越高,特别是对于留守儿童而言更加至关重要。

自2016年12月农村学生营养改善计划全面启动至2020年春季,修水县农村学生营养改善计划受益学校达到318所,其中食堂供餐学校165所,课间供餐学校153所;受益学生数8万余人,其中食堂供餐学生数4.78万人,课间供餐人数3.30万人,4年的时间共使用资金1.51亿元。

根据国家《农村义务教育学生营养改善计划实施细则》要求,修水县成立了学生营养改善计划工作领导小组,落实好营养改善计划相关政策、责任、制度及工作措施;加强食品食材的贮藏管理、学生用餐管理、校企工作对接,发现问题及时整改,严把质量关,严格入库程序,学校专人专账管理,并做好留样记录,做到过程可溯,源头可查,2016年至2020年,学生食品安全事故零报告;通过公开招标程序,确立两家企业配送食品和食材,对全县所有受益学生采取了食堂供餐和课间餐两种供餐模式,学生及家长对营养餐的满意度不断提高;组建营养改善联合监管小组,严格做好对企业和实施学校的督查。

营养改善计划实施4年来,学生营养不良问题得到缓解,身体素质得到明显提升,得到了学生、家长、学校和社会各界的认可、支持,并积极参与,守护了学校餐桌安全,全社会对营养改善计划给予了普遍赞誉,走出了一条改善贫困地区学生健康状况的成功之路,使农村义务教育营养改善计划工作真正做成德政工程、民生工程、民心工程和阳光工程。

相关新闻

扶贫冬瓜 搬上校园餐桌



采收冬瓜

本报讯(陈晓贵 九江报业融媒记者 周慧超 文/摄)最近这段时间,来自经开区永安乡白华寺村的扶贫冬瓜,一车又一车地配送到各中小学及幼儿园的食堂,不仅解决了入秋以来扶贫蔬菜的销售难题,还让学校师生吃上了新鲜的无公害食品。

“今年因为天气等各种原因,地里结好的大冬瓜卖不出去,我心里着急得不得了。现在好了,有国家的好政策,我们的好东西不仅能卖出去,还能卖个好价钱。”10月12日,白华寺村第一书记胡锦涛汉笑容满面地说。村“两委”和扶贫工作队连着忙了几天,安排了一车车冬瓜,发往区属各学校食堂。

年初,在村级集体经济大棚蔬菜种植规划时,为切实稳妥地增加收入,带动贫困户增收,汲取了2019年年底的种植经验,在9个大棚里种植了西瓜、玉米、辣椒、茄子等蔬菜和特色经济作物基础上,另外新开发了十多亩露天耕地栽种冬瓜。截至目前,白华寺村村级集体经济年初栽种的大棚蔬菜已基本销售完毕,销售额达到12万元,为16户入股的贫困户共20股每股分红了1000元。

但是自入秋以来,因为天气原因,还有5000余公斤的冬瓜陷入了滞销状态。看着一个个大冬瓜躺在地上,驻村工作队及村“两委”干部都在为找销路而发愁。经开区社会发展局立足国家产业扶贫、消费扶贫政策,决定利用区属学校食堂的供给,来解决冬瓜的销路问题。

一边是新鲜可口的无公害冬瓜,一边是校园师生对新鲜蔬菜的需求。经过教育部门的协调,两边一打通,问题很快得到解决。港城一小、鹤湖学校、港城二小、兴中小学、学洲小学、双语学校、铁路幼儿园……纷纷发来订单。一车车的冬瓜送出去,贫困户的嘴角都泛起了笑容。

“非常感谢经开区社发局及全区各中小学校、幼儿园对脱贫攻坚工作的关心支持,让我们滞销的无公害冬瓜终于能够销售出去,在受灾的情况下,今年这12亩地露天冬瓜,依然能够为我们增加4万余元的收入。”胡锦涛汉开心地说。

九江银行受邀参与联合国环境署金融倡议全球圆桌峰会

本报讯(徐瑞新)近日,联合国环境署金融倡议举办了两年一度的全球圆桌峰会。九江银行作为中国银行业金融机构代表受邀参加亚太区边会,并与联合国环境署金融倡议亚太区负责人、韩国KB金融集团CIB业务部总经理、蒙古可持续金融协会首席执行官共同探讨议题——亚太区的可持续复苏:金融机构的角色与重点。

峰会分为经验分享与问题讨论两个环节。会上,九江银行绿色金融事业部负责人介绍了我国绿色复苏计划、金融监管绿色复苏举措,并以九江银行为例分享银行支持绿色复苏的具体实践。九江银行的分享与建议,得到联合国环境署和与会嘉宾的认同。

据悉,本次峰会九江银行作为唯一受

邀的中国银行业机构进行介绍与分享,是国际机构对其发展绿色金融的高度认可,有效彰显该行“绿色金融银行”市场定位,进一步提高了该行绿色金融国际知名度与影响力。

今年以来,国家金融监管机构为支持绿色复苏采取一系列政策举措,有力支持抗疫保供、复工复产和中小微企业等实体

经济发展。九江银行作为全国首家签署联合国负责任银行原则的城商行,立足市场化原则,在绿色复苏方面进行了不少探索和尝试,不仅推出“九银绿票融”“助融贷”“助商贷”等专项产品,以创新金融产品的方式助力企业复工复产,而且推进减费让利,有效降低企业融资成本,帮扶企业共渡难关。